



一份有关番禺的巡视
整改通报透露——

恒大球场落户南站地区

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道:12月23日,广州市番禺区政府官网发出《中共广州市番禺区委关于巡视整改进展情况的通报》,就省委第四巡视组对该区巡视时所发现的问题进行整改进展通报。

根据通报内容,番禺区对省委第四巡视组巡视所发现的问题,以四大类归总回应整改进展。其中在“广

提前送高中“学霸” 到高校实验室学习

广州中学生“英才计划”科技特训营背后大咖云集

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:下月起,广州市166名高中生“学霸”将进入中山大学等大学的33个实验室,探究科学的奥秘、实验的乐趣。12月23日,广州市中学生“英才计划”科技特训营合作签约仪式举行,广州市教育局、中山大学、华南理工大学、中科院广州能源所就合作举办广州市中学生“英才计划”科技特训营签署协议。

根据协议,2019学年开始,广州市教育局将与中山大学、华南理工大学、中科院广州能源所启动三年的合作。从2020年1月起,将有166名经选拔产生的优秀营员,进入33个实验室,在导师团队的指导下,进行17天的探究性学习和集中培训(寒假5天,暑假12天),感受科学研究氛围、探究科学技术的奥秘、体验科学实验的乐趣,学习领域涵盖数理化、生命科学及建筑工程技术、材料、计算机和新能源等自然科学领域。完成特训营全部学习任务并获得中山大学、华南理工大学、中科院广州能源所认定的,将获颁相应特训单位颁发的证书。

什么样的“学霸”能够进入特训营?记者了解到,2019学年的营员招募已经结束。招募采取报名、资格审查、导师学生双向选择方式进行,主要面向高一高二的学生。由学生根据自身的兴趣爱好自主选择科技特训领域和导

州南站商务区的规划建设推进缓慢”部分,番禺区表示,广州已成立由副市长任组长、市政府副秘书长及番禺区委书记担任副组长的广州南站地区开发建设管理工作领导小组,谋划在南站地区打造广佛高质量发展融合试验区先导区。积极配合市加快南站地区城市规划深化工作,认真落实《广州南站地区产业发

展规划(2019—2025年)》。番禺区还将加快重点项目建设,前三季度广州南站新业态总部经济基地、荣耀广场、陈头岗停车场站综合体项目加快推进;海华大桥主桥顺利合龙;按期推进南站地区西部预留发展地块、南大干线、番海大桥等项目的征地拆迁工作,预计南大干线年内完成征拆工作;推进石壁片区四

条村旧村改造工作,目前已完成基础数据调查、招商文件表决通过等工作。在该段文字中,番禺区还透露,“恒大淘宝足球俱乐部新足球场项目落户南站地区,正在加快推进建设”。

据悉,广州市规划委员会已在12月5日审议通过《广州南站周边地区控制性详细规划深化》,《规划

深化》透露了将在谢村组团规划大型专业足球场。目前,广州恒大淘宝足球俱乐部新训练基地已落户番禺石楼,广州富力足球俱乐部的训练基地亦已在番禺大学城运作多年。根据番禺区政府官网对“恒大淘宝足球俱乐部新足球场项目落户南站地区”之表述,番禺区将成为广州两支中超球队的“家”。



南沙香云纱亮相丝绸之路国际时装周

广东工业大学艺术与设计学院教师于倩倩设计的以香云纱和麒麟为元素的工艺品

羊城晚报讯 记者张豪摄影报道:12月27日至29日,一场非遗与时尚的碰撞将在广州城市副中心南沙区上演。

12月23日,“丝路非遗(南沙)时尚大赏&丝绸之路国际时装周颁奖礼暨南沙文创产业发展大会”新闻发布会在广州召开。

据悉,“丝路非遗(南沙)时尚大赏&丝绸之路国际时装周颁奖礼暨南沙文创产业发展大会”为2019广州文交会闭幕活动之一,将在南沙灵山岛尖水舞广场搭建一个直径28米,高14米,可容纳400余人的巨型穹顶球幕,来自中国、美国、俄罗斯等十余个国家的时尚精英将在此演绎传统与现代如何交相辉映。

“非遗与时尚”跨界呈现

本次时尚大赏包括丝绸之路国际时装周颁奖礼和南沙文创产业发展大会两大内容,其间将上演非遗展演、红毯入场式、著名设计师跨界时装秀和设计师联展、中国非遗海外巡展影像大

赏、丝绸之路国际时装周颁奖礼等活动。

“丝绸之路国际时装周——优秀作品海外巡展”期间,中国非物质文化遗产有30多类艺术作品展出,优秀的中国非物质文化遗产、优秀的服饰设计作品、手工艺品等跨界呈现。同时,来自十几个国家的创意工作者将带着自己的创意思维和作品在广州南沙进行一场以“非遗与时尚”为主题的年终大赏,展演将中国的传统文化、非遗元素与科技、服饰、音乐等跨界呈现,将为观众带来一场全新体验和视觉盛宴。

香云纱再登国际时尚舞台

在这次非遗时尚大赏中,观众们也能一睹南沙麒麟舞、香云纱等非遗的风采。南沙区榄核镇香云纱产量占全国年产量的一半。为了更好挖掘香云纱的价值,榄核镇成立了香云纱文化研究中心及香云纱工作室,并组建香

云纱服饰设计团队,以香云纱为切入点,充分挖掘文化产业的经济价值。近几年,榄核镇的香云纱产品就多次登上国际时尚舞台。

目前榄核镇正在大力推进海星艺术基地二期(含香云纱研发体验园区)开发项目,在羊晚星海艺术基地一期(61亩)的基础上,对基地二期(160亩)开发建设。推进香云纱高端体验馆、主题酒店、名木植物园、岭南盆景展示、水乡系列雕塑等元素,打造成为该镇集生态旅游、文化创意、音乐培训、非遗文化展示等岭南特色文化综合园区。

近年来,南沙区、镇两级财政全面加大了非物质文化遗产保护经费投入。从2015年起,南沙设立了200万元/年的专项资金,通过竞争性选拔方式扶持20个民间文艺团体,每个列入扶持名单的团体将获得10万元补助资金,还出台了《广州市南沙区培育扶持基层文艺团体专项资金管理办法》,有力推动非遗传承工作在基层全面、协调、可持续发展。

周五,生物岛
国内外近30支车队
同场比拼智能驾驶
市民观赛报名渠道已开放

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道:12月23日,记者从广州市黄埔区获悉,由广州市政府、中国电子信息产业发展研究院、工业和信息化部装备工业发展中心指导,广州市黄埔区政府、汽车电子产业联盟、广州市工业和信息化局、广州市交通运输局联合主办的“2019智能网联汽车驾驶大赛(广州)暨2019智能网联汽车技术大会”,将于12月27日在黄埔区国际生物岛开赛。

大赛将以“未来已来——智能驾驶嘉年华”为主题,此次大赛吸引了包括百度、广汽集团、文远知行、武汉大学智能车队、中山大学智能车队等国内外近30家企业和高校的车队参赛,同时吸引了多家智能网联汽车企业与技术团队参与多个场景竞赛及展示项目,大赛同期广泛邀请专业观众参与精彩赛事和体验,让智能驾驶走进大众百姓中。

据悉,本次大赛将设置车辆汇入、信号等下发、避让非机动车、施工绕行、随即车辆干扰、隧道通行、无信号路口左转、事故区通行、5G+V2X弱势行人预警检测预警、学校区域减速、信号灯路口通行、通过公交车站、信号灯路口通行、路口左转、停车区域停车等17个场景,每个场景均由大赛裁判组的评委进行实地实时考核打分,最终汇总每个场景得分得出每个车队最终得分。

此外,本次活动还将同期举行自动驾驶探险体验活动和游园活动,广泛调动社会各界对自动驾驶的参与、关注,营造良好社会氛围。为吸引广州本地市民和游客了解智能驾驶,主办方目前已开放报名渠道,供市民和游客报名观赛。市民和游客可通过点击报名网址,报名观赛。

报名网址为:<http://gzicv.ccicnet.com/plus/list.php?tid=2>

街市 有料到		12月23日菜价	
计量单位:元/公斤			
本地菜心	8.73	波菜	9.91
本地白菜	7.19	圆椒	11.08
大芥菜	7.38	莲藕	10.88
生菜	6.88	黄鳝	64.92
芥兰	10.16	鲫鱼	23.4
青皮冬瓜	4.06	鲈鱼	39.53
茄瓜	7.95	带鱼	54.2
青豆角	14.62	精瘦肉	74.19
西芹	8.86	五花肉	61.44
莴笋	7.88	排骨	83.13
椰菜	5.91	鲜牛肉	97.47

来源:广州市发改委价格监测中心
整理/卫铁 制表/刘栩

民心筑城

社区嵌入式养老机构在增多 推高养老水平还需各方合力



天河区社区居家养老服务示范中心护理员量血压

民办养老 惠民红利 + 持续补贴

在“有事好商量”专题协商中,护理人员素质参差不齐、公办爆满民办空置、民办养老机构收费高昂等问题一直是市民关注的焦点。记者近期走访发现,虽然这些长期性问题在短期内无法得到根本解决,却在逐步改善。

老百姓入住民办养老机构,能获得哪些实实在在的优惠?

位于海珠区的一家民营养老机

构今年6月份开始营业,目前550个床位已经入住70多个,该院相关负责人介绍,“现在国家鼓励社会闲置资金进入养老行业,协同解决养老问题。目前政府提供给企业新增床位补贴、入住补贴、护理补贴等资助”。

记者从2017年4月20日正式出台的《广州市民办养老机构资助办法》中了解到,针对新建、改建和扩建养老机构而新增加的床位,政府对拥有房屋自有产权的新增床位每张床位补

15000元,租赁场地的新增床位每张床位补贴10000元,予以一次性支付,所需资金由市福利彩票公益金全额负担。

价格事关民生,民办养老机构的费用将来还会“再下一个阶梯”吗?该院相关负责人表示,“入住人数达到可入住总人数的三分之一后,养老院就可以申请长护险了,我们一直积极对接市相关部门,申请成功后对于需要护理的老人来说会便宜很多。”

护理服务 更多市民加入志愿工作

与入住费用挂钩的还有护理服务。记者回访发现,志愿者服务对于改善年轻护理人员不足的问题发挥了重要作用。

在《有事好商量——广州市政协民生实事协商平台》调查报告中,针对问卷题目“我会在空余时间参与社区内照顾失能老人的志愿工作”的提问,参与调查的公众表示:有较强的后续参与意愿,愿意“参与志愿工作”的选项以4.35分的公众比例,相较4.17分愿意参加“专业培训指导”的公众比例略高。

在荔湾区岭南街社区居家养老服务部,记者见到年近70岁的社区志愿者林奶奶。林奶奶的日常工作是和社工团队一起,走访慰问独居在家的社区老人。在志愿者团队待了七八年,林奶奶并

没有把这看成一项工作,“这只是本能的邻里之间的互帮互助,将来我老了走不动了,也会有其他的社区志愿者来帮助我”。

天河区居家养老服务示范中心叶华麟主任说:“有一些刚退休的老人,一方面是我们服务对象,另一方面,其中心有余力的老人也可以成为我们的服务人员,为其他群体提供力所能及的服务。”

今年71岁的陈伯是华南农业大学的退休职工,他家所在的小区离天河区居家养老服务示范中心仅10分钟路程。每天上午,他都会到服务中心和老年伙伴一起度过,“中心不仅提供中餐和午休场所,还组织唱歌、书画等适合老年人的学习课程,虽然做志愿者,但在这里我们很开心”。

政策利好 各方通力合作提升服务水平

对于委员们提出的养老专业人才缺乏的问题,广州市人力资源和社会保障局副局长何士林表示,除了给护理人员一定的补贴、提高养老护理人员待遇水平、社会地位水平、还加强广州市对口支援扶贫协作机制与人力资源市场对接,积极转移引进劳动力进入广州的养老服务业。

记者回访发现,当前养老护理员积分入户时给予加分、对一线护理员给予一次性艰苦岗位补贴、对高等院校全日制毕业生给予就业补贴资金等众多利好政策正在落地开花。

今年8月底,广州市已经新增了40家定点护理机构。市卫健委副主任周端华表示,下一步市卫健委将主动协调市医保部门给予政策支持,指导试点护理站落实规范化管理,争取将符

合条件的护理站纳入医保定点范围。

有“养”必有“医”,医养结合服务设施能否跟上?在《有事好商量——广州市政协民生实事协商平台》调查报告中,参与调查的公众对加强养老行业人才培育的期待最高,对完善医养结合的评分次之,对降低养老费用的评分最低。从观念角度来看,公众对“推动养老观念改变”的期望值较高,较多“会持续关注养老机构的建设”。

有受访市民认为,“老有所养”是与民生息息相关的问题,要改善养老服务,需要各方通力合作以及滴水穿石的努力。

当前,广州养老服务工作已经走在全国前列,但还应继续探索前行,为全国养老服务的提升提供更多实践经验。

总统执
策
划行
刘
刘
海
李
李
林
林
海
黄
黄
洁
洁
峰
复
琼

张
蒙
云
李
换
坤
志
洁
崔
文
陈
秋
明
林
诗
妍

刘
刘
海
李
李
林
林
海
黄
黄
洁
洁
峰
复
琼

刘
刘
海
李
李
林
林
海
黄
黄
洁
洁
峰
复
琼

老有所养

本期话题

回头看

扫码参与
“有事好商量·
民心筑城”专
题互动,了解
更多详情

文/图 羊城晚报记者 刘云 徐振天

“加强养老服务设施建设,提高养老服务水平,努力打造大城市养老广州范本”成为了2019“有事好商量”民生实事协商的主题之一。今年2月底至6月,广州市政协社会法制民族宗教委员会开展了近4个月的专题调研,组织专题协商。

羊城晚报记者跟随市政协委员进行实地调研时发现:广州养老现状存在着“康养机构护理人员素质参差不齐”“公不求应”“民半空置”并存”“养老设施建设未能满足辖区老人需求”等问题。对此,市政协委员们提出了协调意见,如:尽快制定职称评定体系、对家庭进行适老化改造、多措并举强化用地保障等。在专题协商中,市政协委员、民营养老服务机构代表、市民群众等从完善统筹推进机制等六大方面提出了25条意见建议。

12月中旬,记者回访发现,自7月中旬开展协商活动以来,市政协提出的实施意见建议得到高度重视,各方在“有事好商量”中提出的“良策”正逐步落实。目前,全市社区嵌入式养老机构和护理站数量在逐渐增多,已建成社区嵌入式养老机构11家、在建19家;市医保定点范围持续扩大,在越秀区、海珠区、荔湾区试点推出了家庭养老床位服务,按照每张床位3000元的标准给予一次性建设补贴;一些民办养老机构正将政府补贴转化为入住减免优惠,让老人能实实在在地享受到惠民红利。全市实施“互联网+养老”行动,完善市居家养老和为老服务综合信息平台功能,探索广州“随约养老”服务等……

A8